

# 记内蒙古自治区12位"全国三八红旗手"

本报记者●袁雪英

为表彰先进、树立榜样,激励广大妇女自尊自信、自立自强,积极投身中国式现代化建设,2月28日,全国妇联举行纪念"三八"国际 劳动妇女节暨表彰大会。会上,内蒙古12名个人获评"全国三八红旗手"荣誉称号。她们来自不同的行业和领域,却都以坚韧不拔的毅 力、无私奉献的精神在各自的岗位上发光发热,用智慧和汗水诠释着新时代女性的使命与担当,如一朵朵铿锵玫瑰绽放在北疆大地上。

### 赵会杰:激活乡村富能

她是赤峰市松山区大庙镇小庙子 村党总支书记,曾荣获"内蒙古自治区 三八红旗手"称号。

2009年,赵会杰担任大庙镇小庙子 村党支部书记,为突破胡萝卜产业瓶 颈,她带领班子成员多地走访调研、深 入研究,因地制宜调整种植结构。同 时,引导村民发展中草药种植及初加工

产业,通过延伸产业链的有效举措为村 民创收,使全村人均收入由10年前不足 4000元增长到如今的2万余元。2018 年,赵会杰当选为第十三届全国人大代 表,面对面向习近平总书记汇报了小庙 子村的发展历程。现如今,昔日小山村 已经变成了产业兴、环境美、村风正的 新农村。

# 崔利芬:审批高效提质

她是乌兰察布市行政审批和政务 服务局党组书记、局长,2020年被评为 "全国家庭工作先进个人"

在妇联工作期间,崔利芬在全市579 家"三新"领域中建设妇女组织542个,指 导9个旗县成立女企业家协会分会,创建 "益童行"爱心妈妈结对关爱活动品牌,结 对关爱264名困境儿童;成立乌兰察布市

首个"家事纠纷诉前调解室",建立妇女维 权与心理健康服务中心4个,依托全市12 个婚姻家庭矛盾纠纷调解委员会、105个 婚姻家庭纠纷调解室,全力做好婚姻调解 工作。在行政审批和政务服务局,以"健 康证一件事"为群众累计办事20余万件, 2024年入选全国政务服务软实力"小切 口"改革实践优秀案例。

#### 安冬梅:深耕教育沃土

她是呼和浩特市玉泉区南柴火 市街小学校长,2022年被评为"内蒙 古自治区三八红旗手"

2019年,安冬梅带领学校教职员 工采取"以强校带弱校"的方式,推动 教学质量连年攀升,使该校一跃成为 全市排名较前的农村学校。除了业 务能力过硬,安冬梅始终坚持诚信待 人,为学生家长办实事、做好事。在 她的帮助和引导下,200多个家庭改 变了教育方式、提升了教育能力。前 些年,得知一个失去母亲的残障儿 童,父亲患病无抚养能力,安冬梅义 无反顾地承担起抚养教育该残障儿 童的责任。此外,在她的组织下,100 多名学生得到捐助,顺利完成学业。

#### 娜日苏:赋能生态安全

她是内蒙古生杰与农业与象中 心正高级工程师,曾获评"全国民族 团结进步模范个人"、内蒙古自治区 科学技术进步二等奖等荣誉称号。

娜日苏是内蒙古科学技术协会 第九届委员会委员,自治区气候可行 性论证联审联评专家,首席气象专 家,参与开展湖泊水体生态监测评估 20余年,主笔重大报告40余份,多次 获国家、自治区领导批示,为内蒙古 生态保护和修复提供了决策依据。 2005年,由她撰写的《关于呼伦湖生 态环境监测评估报告》促成了2009年 "引河济湖"工程实施,增加了呼伦湖 补水量,为湖泊生态治理与恢复作出 了积极贡献。

#### 陈沙娜:创新蒙医发展

她是内蒙古自治区国际蒙医医 院二级教授,曾获评"全国医德标 兵"(2025)、"内蒙古自治区突出贡 献专家"(2019)等荣誉称号。

陈沙娜大胆创新,推动国际蒙 医医院创建全国民族团结进步模 范集体、内蒙古第三批全区民族团 结进步创建活动示范单位、呼和浩 特市民族团结进步示范单位。此 外,她牵头组建了"乌兰牧骑走基 层巡诊医疗队",深入6个盟市25 个旗县区开展义诊帮扶活动,行程 累计14000多公里。多年来,她始 终工作在临床一线,把蒙医血液病 科打造成医院乃至自治区的一张 "金名片"。

#### 任海燕:培育杰出人才

她是内蒙古农业大学教授 博导 先后获评国家"万人计划"青年拔尖人 才(2022)、国家重点研发计划青年科学 家项目首席(2022)、林草科技创新领军 人才(2024)等荣誉称号。

任海燕面向国家"双碳"战略和 生态文明建设基本国策,致力于草地 恢复与气候变化领域的长期研究,发 展草原对全球变化的响应与适应理 论,研发突破天然草原抗逆增效草种 包衣技术,并为草产业和天然草地可 持续经营的发展提供理论、技术和人 才支持。她主编国家级规划教材1 部,主持教改项目2项,发表教研论文 3篇,先后荣获内蒙古农业大学教育 教学成果奖一等奖等荣誉。

### 杨柳:拼搏进取争先

她是内蒙古自治区重竞技运 动中心运动员,2022年被评为"内 蒙古自治区三八红旗手"

作为内蒙古拳击队的主力队 员,入选国家队后,杨柳获得了 2019年世界女子拳击锦标赛第二 名、2023年世界女子拳击锦标赛 66kg第一名、2023年杭州亚运会 66kg 第一名的好成绩。2024年初 次踏上奥运征程的杨柳,犹如一匹 黑马,一举杀人决赛,并获得奥运 会银牌。她敢打敢拼,充分展现出 吃苦耐劳、一往无前的蒙古马精 神,不惧艰险的品质得到了所有人 的认可,为新队员树立了榜样。

# 刘洁:播撒智慧之光

她是鄂尔多斯市康巴什区第十 二幼儿园园长,2022年被评为"内蒙 古自治区三八红旗手,

刘洁深耕西部基层教育33载, 获得了丰硕成果。她是全国科研优 秀教师、师德建设"全国骨干教师", 荣获自治区职业院校教师业务能力 比赛高职教学能力专业技能课程奖 在内的18项市级以上奖项。刘洁带 领团队探索出符合地域特色的本土 融合教育之路。同时,致力于推进民 族团结进步示范建设,通过举办"民 族团结主题"活动和开展民族团结教 育培训,为社区民族团结、和谐发展 做出了贡献。

### 朱晓娟:守初心育贤才

她是内蒙古艺术学院音乐学院 教授,曾获评"全国五一劳动奖章" "内蒙古自治区突出贡献专家""草 原英才"等荣誉称号。

在30多年的教学生涯中,朱晓 娟为内蒙古乃至全国培育了众多的 优秀人才,多次荣获优秀指导教师称 号,并在国家核心期刊发表论文。她 积极深入高校、基层文艺团体以及旗 县、社区等地开展公益活动,演唱作 品多次荣获内蒙古自治区"五个一工 程"奖,并荣获第六、七、十届全国青 年歌手电视大奖赛内蒙古选拔赛区 专业组一等奖、自治区声乐大赛专业 组一等奖等众多奖项。

### 秦桂艳:担当引领发展

她是内蒙古亿峰源农水开发有 限公司总经理,是内蒙古自治区优 秀共产党员。

在物业服务这一领域,秦桂艳默 默耕耘,树立起行业标杆。在她的引 领下,公司员工齐心协力,完成了水 利厅机关、引绰济辽工程项目等物业 服务工作,赢得了业主的赞许,公司 也因此先后获评AAA级信用等级单 位、"最美物业服务企业"等荣誉。秦 桂艳不仅治企有方,兴企也有为,开 拓了6个盟市的物业市场,并且大力 推进改革。在过去的5年里,公司年 营收额从 780 万元增长至 3189 万

# 王佳敏:**志愿同行接力**

她是呼和浩特市巾帼志愿服务协 会会长,2022年被评为"内蒙古自治区 三八红旗手"

王佳敏组建了10支特色巾帼志 愿服务团,带领1246名巾帼志愿者开 展爱心助残、爱心学堂等活动600余 场,受益群众五万余人次。同时,她组 织爱心义剪志愿服务队,为养老院、社 区困难老人上门义务理发,被老人们 亲切地誉为"巾帼鸿雁"。她创办敕勒 川妈妈学堂,为宝妈、陪读妈妈等群体 进行技能培训,至今学堂共培训1952 名妇女,帮助1102妇女成功就业,305 名妇女走上创业之路。她组建的"敕 勒川爱心妈妈"巾帼志愿服务队帮扶 了357余名留守、困境儿童,用爱架起 了"爱心妈妈"和留守儿童、困境儿童 之间的连心桥。

#### 邢界红:精钴蒙药研发

她是内蒙古蒙药股份有限公司总 工程师,先后获评"全国五一劳动奖章" "内蒙古自治区三八红旗手""北疆工 匠"等荣誉称号。

蒙药属于内蒙古生物制药产业集 群,作为通辽市唯一一家自治区级重点实 验室负责人, 邢界红坚持以科技创新促进 蒙药高质量发展,创新开展生产改进、产 品质量标准提高、蒙药产品二次开发和新

药研发等关键技术攻关工作。目前,由她 牵头研发的保利尔胶囊等5个新药产品均 顺利上市;她主持8个产品的生产技术改 进,为推动传统蒙药实现自动化、智能化 生产做出了贡献。此外,由邢界红主持制 订的12项蒙药国家标准和4项蒙药材标 准均已颁布实施,10多项国家、自治区级 及通辽市科研项目均获得了较好的经济 效益和社会效益。